

特稿
E G A O

让服务无处不在 打通农村牧区金融服务的“最后一公里”

金融科技改变着银行业生态,无论是县城还是城市,无论是线上还是线下,市场竞争压力无处不在,深入推进金融服务流程优化和创新,对接客户的数字化需求,已经迫在眉睫。农行内蒙古分行新一届党委立足特色,发挥优势,以时不我待的速度开启流程优化创新。通过设立专门机构、下放审批权限、快捷受理审批流程、提供线上产品和服务和延伸金融服务触点,缩短对接客户需求时间,使出浑身解数把金融服务嵌入客户日常生活中,让服务无处不在。

组织设立专门机构。为提高全行流程创新的综合能力,内蒙古分行扎实推进机构改革。成立了数字化转型办公室,推动全行数字化转型重点工作落地实施,组织开展敏捷、快捷的数字化业务端到端的数

字化流程再造。同时,推进普惠金融事业部改革,成立了14个普惠金融服务中心,27个专营机构,配备专职工作人员,推动业务流程创新,提高普惠金融服务能力。

优化整合业务流程。优化信贷流程,实行差异化信贷授权政策,适当提高二级分行、经营行信贷业务授权额度,进一步简化业务流程,缩短审批链条,提高服务效率。对单户额度30万元以下的贷款,原则上按照“惠农e贷”线上自动审批模式办理,采取集中作业模式,集中人力物力,实现整乡整村推进,一次调查,批量导入白名单,分批次发放贷款。对额度30万元以上的新型经营主体贷款,原则上采取“惠农e贷”人工审批方式办理,批量导入白名单,按照权限审批。对产业化龙头企业,将采取信贷前后台部门平行

作业模式,实现无缝对接。对民营企业开辟绿色通道实现快速融资支持。仅用5个工作日,就完成了对蒙草公司的3亿元授信审批,2天内就发放了首笔1.8亿元信用贷款。绿色通道的开辟,降低了民企融资的准入门槛,提高了流程创新水平,解决了民企不上贷和不能及时融资的关键问题。完善运营业务流程优化升级,对核心业务系统功能、超级柜台功能及其他系统优化升级,加快运用大数据、人工智能技术提供多元素定制服务,切实提升客户体验。

提供精而优的互联网产品。农行内蒙古分行大力开发推广“金融科技业务产品”,用快捷方便的线上业务流程,将农行与客户更加紧密的连接起来。积极探索开发符合民营企业经

营特征、生产周期和产业特点的金融产品和服务,利用大数据实现民企特别是小微企业便捷线上融资。通过互联网金融、大数据分析等技术支持,基于蒙牛集团ERP数据系统,研发上线的“乳e贷”已经全面铺开,产品覆盖26个省市自治区的330个客户。同时,基于客户生产经营信用数据,上线了“网捷贷”、“惠农e贷”、“微捷贷”农户贷款等线上融资产品,支持民营小微企业、个体工商户、新型农牧业经营主体发展。截至4月末,全行“网捷贷”余额41.25亿元,增量8.4亿元,占全国农行系统增量的8.35%,同业排名第一,系统排名第二。“惠农e贷”余额67.12亿元,较年初增加36.04亿元,系统排名第4。“微捷贷”余额0.85亿元,累放1.99亿元。作为全国首批试点分行,“纳税

e贷”顺利投产上线。深化银税互动,办理了内蒙古首笔税银通业务。基于自治区医保局医保结算数据,自主创新推出“普惠医捷贷”,为自治区范围内的各家药店提供全线上、纯信用融资服务,是同业第一款专项针对医疗行业客户群体设计的线上融资产品,也是全国农行系统第一个微捷贷特色模型产品。

延伸金融服务触点。创新实施“千乡千队、万村百亿”金融支持脱贫攻坚和乡村振兴专项行动,向全区87个旗县近千个乡镇派驻千支“农行支持脱贫攻坚和乡村振兴流动服务党员先锋队”,将农业银行金融服务延伸到全区所有乡镇。全区87家县域支行以最优利率、一般农户、种养大户、专业合作社、农业产业化和扶贫龙头企业等五

大主体,2019—2020年每年新增投放涉农贷款100亿元以上,其中,每个乡镇(苏木)至少新增贷款1000万元以上。同时,积极探索与驻地基层党组织的党建共建工作,依托各级党组织强大的组织保障能力,充分发挥银政双方基层党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用,确保服务优化创新到位,取得实效。通过创造性的改变金融服务方式,搭建了匹配金融服务与客户需求之间的最短流程线路,以“惠农e贷”等金融科技产品为抓手,着力解决农村牧区特别是贫困地区融资难、融资贵、农牧民“跑远路”和贷款期限不匹配、金融服务辐射不到位的问题,全面打通农村牧区金融服务的“最后一公里”。

作者:农行内蒙古分行党委书记、行长 张春林

打赢脱贫攻坚战——决战在一线 AYINGTUOPINGONGJIANZHAN——JUEZHANZAIYIXIAN

眼前的土地让他充满希望 ——钢照日格养殖规模变迁记

在内蒙古锡林郭勒盟南部的苏尼特草原上,45岁的钢照日格正忙着给自家的羊羔喂草、添饲料。在农行信贷支持下,钢照日格通过养羊成了远近闻名的致富能手,并且成功带动了周边嘎查贫困户脱贫摘帽。但是在过去,他可只是一个赤手空拳、单打独斗的蒙古汉子。

“你们现在看到的草场设施,很大一部分都是我去年新建的,我这一路走来,都得感谢农行,农行的政策和产品,让我们牧民用的足足的,钱包变得鼓鼓的!”钢照日格,满含感情地对他那不熟悉的汉语——向笔者介绍了养殖场的情况。

钢照日格过去一直在外打工,直到2014年回乡开始创业。回到一贫如洗的家中,钢照日格拿出打工攒的不到10000元的积蓄,购买了10只羔羊,开始了畜牧养殖。可由于家里基础母畜少,羊群一直发展不起来。正在钢照日格发愁时,当地的农行客户经理主动找到他,为他办理了5万元免抵押、免担保、基准利率的“金穗富民贷”。

原来,农行内蒙古锡林郭勒分行联合当地扶贫办实施了“金融扶贫富民工程”,在客户经理走访调研时,了解到钢照日格的情况。在农行贷款的帮扶下,钢照日格很快搭建了草棚,并购买40只基础母羊。在他的精心饲养下,转眼第二年生产了40只羔羊,繁



钢照日格的养殖基地 包峰 摄

殖存活率基本达100%,出栏就赚了30000元。

2016年,羊肉价格大幅走低,给当地畜牧业造成了很大的影响。加之锡林郭勒盟西部地区普遍旱灾,草量不足,钢照日格的收入较往年下降了很多。为将损失降到最低,钢照日格想办法加快牲畜出栏进度,但受资金限制,无法购买足够的饲草料。就在钢照日格一筹莫展的时候,农行客户经理来到钢照日格的牧场了解情况。当时,正值农行与盟委组织部联合实施了“党员中心户+协会”带动能力提升工程,在得知钢照日格相关生产经营情况后,第一时间将钢照日格纳入“工程”支持

对象,并为其办理了50万元农户贷款,用于其购买饲料。钢照日格回想起来,仍满怀感激地说:“当年真是多亏了农行给我贷款买饲料,要不我的羊群出栏就晚了,那个时候羊一掉膘就卖不上好价钱了。”

随着养殖规模的逐渐扩大,钢照日格组织12户牧民成立了希牧特畜牧专业合作社,养殖规模扩大到苏尼特羊6000余只、牛400头。在致富的道路上,“单打独斗”时好像单身汉,一人吃饱全家不饿,致富的责任没有那么大,但是成立了专业合作社后,钢照日格的责任感无比强烈,要造成致富平台,不仅保证自己增收致富,还要带动周围的贫困户、牧户一

起过好生活。

在合作社成立初期,缺少流动资金影响生产经营拓展是常有的事,钢照日格知道,缺少有效的抵押物,是很难从银行得到信贷支持的。但是无论如何,钢照日格在遇到困难时,还是愿意首先与老朋友农业银行念叨念叨。

在了解情况后,农行锡林郭勒分行以联保的方式,为钢照日格及社员及时办理了80万元“惠农e贷”。不到半天时间,贷款就发放到了牧户的账上。有了农行贷款的支持,钢照日格带领合作社成员迅速着手干起来,新建了接羔保育分流通暖棚和分棚,修整了棚圈,加厚了保暖墙,还打了一口机井方便牲畜饮水……

为了生存发展,自上世纪70年代起,伊金霍洛旗历届旗委政府带领全旗人民大规模治理沙漠,推进“三北”防护林、京津风沙源治理、退耕还林等重点生态工程建设。近年来,该旗更是树立生态优先原则,加快能源大旗的经济绿色转型,各项排放全面达标,全旗颜色也逐渐由“黄”变“绿”,实现了“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

成绩单是抢眼的,2018年底全旗森林面积增至2000多平方公里,森林覆盖率达到36.8%,沙化土地基本治理完毕,近几年仅零星出现过沙尘天气。2015年,伊金霍洛旗申报的内蒙古成吉思汗国家森林公园也已获准设立,成为国内少有的以沙漠人工林为主体的国家级森林公园。

然而,由于自然条件差,这里荒漠又面临耐旱草选择少的窘境,保持四

那丽娟 锡娜

从“只要能绿”到“挑红拣绿” ——内蒙古伊金霍洛旗实现从“沙进人退”到“绿进沙退”跨越

樟子松顶着淡黄的花穗,油松伸出苍翠的枝条……初夏,登上内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗防沙治沙项目区的一个高台,远眺满目葱茏,一望无际的绿林宛若起伏的绿色海。台侧,“携手防治荒漠,共谋人类福祉”的标语清晰夺目。

一阵微风吹过,耳畔响起阵阵松涛。“多好啊!”在當地生活了60多年的退休干部刘和平拍了拍身边的松树,感慨地说:“现在不仅绿多了,而且常绿了,在前些年,不敢想有这样的景象。”

伊金霍洛旗位于毛乌素沙地边缘,因生态曾严重退化而“著称”。新中国成立之初,全旗沙化面积3000多平方公里,占总面积的66%,森林覆盖率不足3%。

“到处是黄沙地,很多地方沙丘多得就像沙漠,只零星长着些野草和沙地柏,走上几里路也看不到一棵树。到了春天,三天两头刮沙子,打得人眼睛都睁不开,有时候白天屋里也得点灯。”刘和平回忆说。

为了生存发展,自上世纪70年代起,伊金霍洛旗历届旗委政府带领全旗人民大规模治理沙漠,推进“三北”防护林、京津风沙源治理、退耕还林等重点生态工程建设。近年来,该旗更是树立生态优先原则,加快能源大旗的经济绿色转型,各项排放全面达标,全旗颜色也逐渐由“黄”变“绿”,实现了“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

成绩单是抢眼的,2018年底全旗森林面积增至2000多平方公里,森林覆盖率达到36.8%,沙化土地基本治理完毕,近几年仅零星出现过沙尘天气。2015年,伊金霍洛旗申报的内蒙古成吉思汗国家森林公园也已获准设立,成为国内少有的以沙漠人工林为主体的国家级森林公园。

然而,由于自然条件差,这里荒漠又面临耐旱草选择少的窘境,保持四

季绿更是谈何容易。旗林业和草原局局长赵海录告诉记者,初期,治沙主要种耐旱又好活的沙柳、羊茅、沙蒿等沙生灌木,蒿草;固沙取得成效后,开始种杨树、柳树等树种,由于气候干旱,一些长成了歪歪扭扭的“老头林”,冬天光秃秃,还带来飞絮等问题,观赏性也差。

“过去缺绿缺怕了,号召种树只要能绿就行,哪还管是什么树。这些年沙固住了,林业科技水平不断提高,我们种树种草也能“挑红拣绿”了,尽量找既能改善生态又有观赏性的品种。”赵海录说。

从2009年起,该旗在多年驯化的基础上,探索栽种樟子松、油松等树种,现已成功改造林地50多万亩,既优化了林木结构、林地质量,又提高了经济价值和观赏性。

不仅大规模治沙绿化有选择,置身旗府阿勒腾纳热镇等多个苏木镇,街道绿化、小区美化甚至家庭庭院,都会看到新绿换旧绿的“升级”。

换花——过去城镇里只少量种植了万寿菊、山杏、山桃,如今当地驯化培育了30多种耐旱耐寒花卉,牵牛、万寿菊、玉兰花和碧桃、榆叶梅、木槿等花木交相辉映,绚丽多彩。

换树——过去常见的沙打旺、紫花苜蓿等固沙草,如今用景天、萱草、马鞭草等营造的一片片绿地,改善了人居环境,提升了城市品质。

换树——早期,杨树、柳、榆、松、柏等乡土树种是当家树种,近些年松、杉、柏、侧柏等四季常绿乔木逐渐成为绿化彩叶树种更成为“颜值担当”,让这里的四季色彩丰富,层次分明。

“重要的是换思想!”伊金霍洛旗委书记王美斌说,“只有抓住住生态优先、绿色发展,才能守住和扩大生态建设成果,为构筑北疆生态安全屏障贡献更多力量。” 据新华网

这一天 内蒙古12个盟市一起行动“爱路护路”



本报讯(记者 张鑫)5月26日,在呼和浩特东动车站,精彩的铁路护路宣传视频,让众多旅客纷纷驻足观看;写着温馨提示的小礼物和宣传单,让过往旅客笑逐颜开。一堂现场说教、互动交流的铁路护路宣传课精彩呈现。

每年的5月26日,是内蒙古铁路护路联防工作确定的“爱路护路宣传日”。除了呼和浩特东动车站举办的大型铁路护路宣传日活动外,呼伦贝尔、通辽、兴安、赤峰、锡林郭勒、乌兰察布、包头、鄂尔多斯、巴彦淖尔、乌海、阿拉善等盟市也设立会场,同步开展相关活动,通过集中讲解、法律咨询、

播放专题片、发放宣传品等形式,激发了广大人民群众爱路护路的的社会责任感,让爱路护路的理念进一步深入人心。

内蒙古铁路护路联防里程10822公里,位居全国第一。为广泛宣传《铁路法》《铁路安全管理条例》,进一步增强铁路沿线社会大众爱路护路和铁路安全防务意识,激发广大人民群众爱路护路的自觉性与主动性,由自治区铁路护路办、各盟市政法委、护路办、进企业、进学校、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所”为主题,在全区铁路沿线集中开展为期一个月(5月1日至5月31日)的

“七进”爱路护路宣传教育月活动。

以“共同维护铁路安全,服务内蒙古经济发展”为爱路护路宣传主题,各相关单位利用微信平台 and 政法、综治网站常态化宣传护路工作和安全常识,在广场、集市、乡村(社区)文化广场、农贸市场等人员密集场所,通过发放宣传材料、摆放宣传展板、表演节目等形式开展大型爱路护路宣传活动。组织专业护路队员走村入户,点对点、面对面发挥铁路护路宣传作用,强化对穿越线路、在线路上行走、坐卧、跨越桥梁等行为的宣传、教育和管控。

“文明行路从脚下起步,爱路护路从我做起”,“爱路护路是每个公民的基本义务”……看了都感慨万分,大家纷纷表示要从个人做起,严格遵守《铁路法》《铁路安全管理条例》,要爱路,要护路,做爱路护路的义务宣传员,要争当爱路护路的模范,维护铁路运输安全。

此次活动采取集中讲解、摆放展板、悬挂条幅、播放专题片、发放宣传品等形式,展出铁路护路宣传图板200多块,发放各种铁路护路宣传品、宣传手册、宣传读本10万份、宣传品5万多个,受教育社会大众300多万人,广泛培养了广大群众参与支持爱路护路的社会责任感。